



扫码可在周道 APP 上观看视频和《考古周口》栏目稿件

2021年11月29日 星期一

组版编辑 韩瀚

周口晚报

E-mail/2278898715@qq.com



探寻太昊陵建筑艺术与文化内涵

□记者 乔小纳 通讯员 李全立 雷铁梁 唐涛

(上接5版)

中轴秩序——建筑群中的文化内涵

太昊陵整座建筑群的布局和命名均依帝王规制和太昊伏羲氏先天八卦之哲理,分列在750米长由南至北的中轴线上。依次为渡善桥、午朝门、东西天门、玉带桥、道仪门、先天门、三才门、五行门、太极门、仰观门、俯察门、钟鼓二楼、东西廊房、两仪门、四象门、统天殿、显仁殿、太始门、八卦坛、太昊伏羲氏陵、蓍草园等。

从午朝门行进到陵墓的中轴线上,排列着一道又一道式样不同的门,并且重重的院落还大小不一、宽窄不等,在这些多重的庭院里面,营造的氛围不断在变化。一直到统天殿广场,由金碧辉煌的大殿、40多间东西厢房、太极门、仰观门、俯察门,以及钟鼓二楼,形成了建筑格局上的高潮,再穿过显仁殿和太始门之间的狭窄逼仄的过道,穿过深深的门洞,猛然看到眼前伫立着高达20多米的圜丘状的墓冢,豁然开朗、这时候会给人带来视觉的冲击,带

来内心的震撼,营造出庄严、肃穆、神秘的氛围,形成崇高、伟大、永恒不朽的意向。

由此可见,中轴线布局是我们中国古代建筑独有的特点。不管是平粮台古城、关帝庙,还是大程书院等建筑,皆为中轴线布局。几千年来,中轴线布局都在中国建筑史上散发着经久不衰的光彩。

太昊伏羲陵的建筑兼具礼制功能和实用功能,中轴线在其中起到串联作用。中国在夏商之前就逐渐形成了建中立极的建筑布局概念,4000多年前的平粮台古城被认为“中国古代城市规划建制的始源”,也为北京中轴线申遗提供了重要的考古依据。

中国传统建筑具有强烈的“尚中”意识,它集中体现在对中轴线的强化和运用上。中轴线南北贯穿,建筑物左右对称,秩序井然。无论是在城市规划,还是营造宫殿、寺庙、民

居、陵墓的设计中,对称之美无所不在、随处可见。“中”的概念已不仅是一个地理方位的词,而是发展成了整个中华民族一种凝固的民族意识、历史意识与空间意识。可以说,在中国古代建筑中,几乎无处不渗透着这种尚中的美学思想,以及清楚的伦理内涵。

不同用途的建筑,会呈现出不同的氛围来,这表现出人们对不同类型的建筑有着不同的需求。其实我们可以发现,在地形许可的情况下,城市规划也好,宫殿、官衙、寺观坛庙、帝王陵寝、甚至于民居四合院,都追求布局规范有序的中轴线对称格局。给人以整齐严肃、有条不紊的视觉感受,充分体现了中国古代的礼制制度。建筑功能区域的设计上是“尊卑有别、长幼有序”的原则。

在规划布局上,古人非常注重“象天之理”,顺应自然规律,做到

“天人合一”,并且根据五行的学说,将建筑组群尽量“负阴抱阳”“左青龙、右白虎”以达到“阴阳有序”的良好环境。太昊陵的建筑布局就体现了这种理念,并且运用了八卦数理理念,和易学文化息息相连,来体现中国古代建筑的礼制观念。

中国的建筑艺术堪称儒、道互补的产物。一方面,中国建筑中的理性秩序,严格的等级规则,是典型的儒家气质。天人相互依存、相互促进,具有同构同源的特征。另一方面,是“道”的意境渗入建筑,来缓和冲淡儒家的刻板和严肃。老子所讲“人法地,地法天,天法道,道法自然”强调“无为而无不为”,认为只要以“无为”的态度拥入到大自然,就能达到天人合一的人生境界和审美境界,这两种美学思想互补互渗,使中国建筑呈现出一种既亲切理智又空静淡远,既恢宏大度又意韵深长的艺术风格。

十门相照——太昊陵的建筑气象

在太昊陵里,每一个建筑都庄严肃穆,气势巍峨,每一座建筑的名字都充满着智慧。如太昊陵中轴线上层层穿过10道大门,方能拜谒伏羲陵墓,这就是太昊陵一景所谓的“十门相照”。因年代久远,岁月更迭,现存九道门:午朝

门、道仪门、先天门、太极门、统天殿和显仁殿的前后门、太始门。通过重门层层的递进,营造崇高敬仰的氛围。

虽然称作“十门相照”,但实际上每座建筑的朝向和太昊陵的中轴线都存在一定的夹角。这是因为

古代定太昊陵整体建筑南北中轴线的时候,是按照正午太阳的影子去放的,因为冬至这天太阳的影子最长,也就是说立杆的倒影线最长,一般在冬至这一天去放线,作为南北的朝向。但是因为地球自转的原因,太阳来回在南北回归线之间

摇摆,冬至这天的正午,放的线会产生由西南往东北方向倾斜,是与地图上的正北是往东偏向的,而盖房子放线时,又为了调正面对南方。使用罗盘,也就是磁北的方向,这就造成了并非完全门门相照的情况。

大哉乾元——太昊陵中央的统天殿

太昊陵中央规模宏大的建筑为统天殿,明代建筑,俗称“正殿”“大殿”。统天殿通高15.7米,面阔5间,进深3间,上用帝王象征的黄色琉璃瓦覆顶,龙凤大脊,南龙北凤,中间为3间彩釉吉星陶楼,上有“天下一统”4字,下书“太昊伏羲殿”,左右配以28星宿,代表天上的28个星座。殿的四个挑角为“四绝人”(庞涓、子都、罗成、韩信)及吻兽。

统天殿是太昊陵内体量最大、等级最高,也是全国古建筑等级最

高的殿宇,因为里面供奉着中华人祖太昊伏羲氏。“统天”源自《易经》:“大哉乾元,万物资始,乃统天。”“乾”是指天的功能,“元”是“大”与“始”的意思是说盛大无极的元始之气,滋生万物,统领宇宙,只有统天才能表达出至高无上的意思,才能说明伏羲的地位至尊至极。因为伏羲以龙纪官,统领天下,实现民族融合,以“统天”称之,才能凸显其显赫伟业。文明以降,天地设位,天尊地卑,伏羲为始祖,以“统天”称之,既

理所当然,也显示后世谦卑,实为中华礼仪。所以,后世没有任何殿宇能称和敢称“统天殿”。

至此,通过太昊陵把中国古代建筑的特点和功能等做了详细解读,我们能够感受到,对于太昊陵的修和祭都是有着强烈的价值追求和社会意义在里面。历朝历代修陵是手段,倡行教化引领风尚才是目的。

太昊陵是我国现存帝王陵庙中的大规模宫殿式古建筑群,对于太昊陵的探究,远远不止于建筑本身。

在它的背后,是以古建筑展现中国本源文化,是从远古走来的伏羲文化,也是民族凝聚的精神纽带,同时也承载着民众信仰的力量。走近太昊伏羲陵,仿佛就像在拜读一部中国本源文化的“天书”,一页闪光,行行珠玑,字字铿锵,令人目不暇接,心驰神往……本期太昊陵的古建筑之旅至此告一段落,下期我们将继续探寻这座“天下第一陵”的古老与神秘。③10

保护文物 传承历史 弘扬文明 开创未来